

G【敢当头条】

# 怀友善之心 做善良之事

●作者 方玉婷

“勿以恶小而为之，勿以善小而不为”，也许在你看来很微小的一个举动，却能对别人的生活产生很大影响。

5月11日,《香城都市报》报道11岁小男孩只身一人在咸安火车站拦下出租车欲离家出走,的哥周重义当时虽赶着要走,却因多看了几眼发觉孩子不对劲,便把孩子接上了车,进行开导无果后报警。民警几经周转核查,孩子确实是因为和父母吵架欲逃离出走。正是“不以事小而不为”的好心“的哥”周重义多看了几眼,给了孩子一份安全,避免了一个家庭可能发生的悲剧。

无独有偶。5月7日,吉林一家店铺的女老板严词拒绝卖货给顾客,却被网友称赞为“好大姐”。原来,一名女子流着眼泪要买“敌敌畏”,女老板

发觉其不对劲,于是进行了半个多小时的劝解。也正是有了这位好心大姐的“察言观色”,给了女子一丝温暖,挽救了一条可能消逝的生命。

两个新闻链接下,不少网友均评论称社会需要这样的“好大姐”“好的哥”。或许正是因为大家怀着“多一事不如少一事”的心态,所以近些年我们社会中发生了不少诸如老人倒地不敢扶、小孩子被车轧伤无人救等事件。在现代社会,我们虽有了更优质便利的生活,但人与人之间却生出越来越多的隔膜,越来越多的防范。群众呼吁友善、国家倡导友善,每个人都付之行动,整个社会才能回归善良,回归友爱,回归和谐。

党的十八大明确把友善写进24字社会主义核心价值观,要求全社会践行和培育。与人友善,就是怀友善之心,做善良之事,具体表现为以下三

种层面:要“将心比心,设身处地”,就是要学会切身关注交往对象,像“好心的哥”和“好大姐”一样深入对方的内心,它既是一种理解也是一种关爱;要“己所不欲,勿施于人”,做到推己及人,善解人意,对人持平等、尊重的态度;要“己欲立而立人,己欲达而达人”,做到在谋求自己生存与发展的同时,不牺牲他人的利益,要求同存异,共同发展,合作共赢。

友善是社会关系的润滑剂,能使人之间的关系充满温暖,能有效缓冲社会生活的张力、调解社会心态、创建良好的社会环境,是建设和谐家园、实现中国梦的重要精神条件与价值支撑。只有通过全社会的努力,弘扬扬善之行,把友善的人际关系变成社会风气的主旋律,才能不断向构建和谐友善型社会、现代化社会主义国家进程目标靠近。

Y【有此一说】

## 车内隐私 岂能“漏”到车外

“车内摄像头”将有法律监管了。近日,国家网信办就《汽车数据安全管理办法(征求意见稿)》公开征求意见。大家比较关注的一点是,该意见提到运营者收集个人信息应当取得被收集人同意。

这对车主来说是个好消息。就像之前有特斯拉车主称“刹车失灵”,而后车企公布了车主行驶原始数据一事。车企这一做法引起了广泛讨论,有人提出该组数据属于车主的个人隐私,不应公开;而车企将个人隐私公开恰恰说明了车辆存在信息管理漏洞和安全隐患。

车内个人信息安全立法刻不容缓。如不早立规矩,容易形成“破窗效应”,持续侵犯消费者的个人权益。尤其在汽车技术不断革新升级、汽车消费加速大众化的情况下,立法保护势在必得。

“新”问题还需“新药”医。保护车内个人信息安全应抓两个关键。一个是“我的数据我知道”。设定新技术标准,让车内个人隐私的收集、处理和使用的,都必须与汽车更好地服务安全驾驶、舒适乘车体验有关,而不能滥采、滥用个人隐私,变相逃避监管。

另一个是“我的信息我作主”。要进一步细化网络安全等级保护制度,并不断创新手段、提升执法水平,同时要整合监管、车企、平台、电信等资源,全面落实实名制购车和信息使用。

目前国家层面已逐步建立专门的个人信息保护系统,并自上而下铺开信息安全网络。对于车企来说,任何不能为用户带来优质体验的“炫技”,都是“掉粉”选项。想继续以创新之名行侵犯隐私之实的心机,不刹车,就“翻车”。(据新华网)

J【金玉良言】

## 不准“不养孩子”夫妻离婚彰显司法温度

夫妻感情不和起诉离婚,法院判决不许离婚,这个不寻常的判例登上热搜引发广泛关注。据报道,该案当事人为江苏镇江一对90后夫妻,双方在夫妻共同财产和共同债务方面没有太大争议,但两人都不愿意抚养年幼的女儿,法官组织多次调解未成功。镇江市扬中市人民法院审理认为,夫妻双方感情已经破裂且均同意离婚,但鉴于二人未能妥善解决孩子的抚育问题,法院一审判决不准予离婚。

夫妻二人感情破裂不就满足了离婚的法定条件吗,怎么还要加一个“明确子女抚养权”的条件?扬中法院的判决看似给申请离婚的当事人额外设置了门槛,看似以超出法律范畴的理解和操作妨碍了涉案夫妻的离婚自由,实则不然。不准许“不养孩子”的夫妻离婚,体现了法官对婚姻关系、离婚义务的完整、准确理解,有利于当事人处理好抚养子女这一离婚的最大善后问题,有利于保护未成年人的权益,不仅彰显了司法的温度,也彰显了司法的理性。

对于有未成年子女的夫妻而言,

婚姻不仅是两个人之间的事情,离婚也不仅是两个人之间的事情。血脉亲情、人的权益始终是第一位的,在夫妻离婚时,比之分割财产,确定未成年子女的抚养权显然更为重要。

对于夫妻双方均不愿抚养未成年子女的情况,如果法官不全面探究、评估原因,不通盘考量判决可能造成的后续影响,简单地依据《民法典》第一千零七十九条确定的“夫妻感情确已破裂”这一标准判决当事人离婚,并依据最高人民法院关于适用《中华人民共和国民事诉讼法》婚姻家庭编的解释(一)第六十条的规定,先行裁定暂由一方抚养,暂时抚养方很可能想不通,产生很强的抵触情绪,把法院的判决当成“强裁”,把孩子当成负担。这样既不利于孩子的健康成长,也不利于抚养问题的完全解决。

离婚判决的功能,是尊重离婚自由,把夫妻双方从破裂的婚姻关系中解放出来,让他们开启新的生活,并本着自愿、最有益于未成年人健康成长等原则解决好未成年子女抚养、财产

分割等问题。未成年子女抚养问题虽然不是离婚的标准和条件,但却是法官在判决时必须妥善处理的重要内容。如果因为一个判决,解除了夫妻的婚姻关系,却把孩子置于一种糟糕的成长环境中,那么,这样的判决是有偏颇、有缺陷的判决,是不负责任的判决,甚至可以说是失败的判决,这样的判决也不符合法律的本意,背离了离婚裁判的价值取向。

法官判决不准许“不养孩子”的夫妻离婚,等于给了他们一个有关确定认领子女抚养权的“离婚冷静期”,可以让他们先缓一缓,让他们有时间思考、协商、解决抚养子女的问题。如果在一段时间过后,夫妻二人再提离婚诉讼,并已私下商量好了子女抚养权的责任归属,那么,基于这种自愿、气顺的情绪基础,法官再作判决,就顺理成章了,孩子也能得到一种更和谐、更健康的成长氛围。

法官判决不准许“不养孩子”的夫妻离婚,本质上是对离婚的全要素判决,也体现了司法的善意和责任,具有积极意义。(据新华网)

H【画里话外】

## 形同虚设

5月16日,安徽省六安市对裕安区有关单位和个人擅自接诊发热病人等违反首诊负责制的行为作出处理,辽宁省就营口市鲅鱼圈区疫情问责多人。流调信息显示,哨点失灵、防控失效、疏忽大意,原本严密的防控措施变成形同虚设的“稻草人”,导致了此次散发疫情,教训深刻。

(据新华社)



### 咸安网挂G(2021)23号 国有建设用地使用权 挂牌出让结果公示

咸安网挂G(2021)23号国有建设用地使用权网上挂牌出让于2021年5月17日上午11时在湖北省咸宁市自然资源和规划网上交易系统交易成功,现将出让结果公告如下:

地块编号	咸安网挂G(2021)23	
宗地位置	咸安经济开发区祝塘村	
土地面积(m <sup>2</sup> )	24984.95(37.48亩)	
主要规划指标	容积率	≥1.0
	建筑系数	≥40%
	建筑层数	-
	建筑高度	-
	绿地率	≤15%
规划用途	工业用地	
产业定向	汽车铝电池盒、金属门框、金属饰条、橡胶件等制造业	
投资总额(万元)	≥10000	
投资强度(万元/亩)	≥150	
税收强度(万元/亩)	≥15	
能耗标准(tce/万元)	≤0.003	
出让年限	50年	
挂牌起始价(万元)	493	
挂牌成交价(万元)	493	
竞得人	湖北敏实汽车零部件有限公司 湖北敏能汽车零部件有限公司	

联系电话:0715-8386557  
咸宁市咸安区自然资源和规划  
二〇二一年五月十八日